                                  Урок по Праву.
Класс – 11.

Тип урока: урок-диспут.

Тема урока: «Моя будущая семья».

Цель: Осмысление детьми важности проблемы  подготовки к семейной жизни. 

Задачи:

Образовательная: Дать понять детям о семейно-брачных отношениях, о причинах возникновения конфликтных ситуаций в семье и способах «сглаживания» конфликтов.
Воспитательная :Воспитывать уважение к семье и семейным отношениям.
Развивающая: Развивать в детях умение находить выход из конфликтной ситуации.
                                               Ход урока.

Здравствуйте, ребята. Мы с вами продолжаем изучать главу 6, которая называется «Семейное право». Давайте с вами вспомним, о чём мы говорили на прошлом уроке. 

                                     Проверка д/задания: 

1. Каково назначение норм семейного права?

2. Что такое Семья?

3. Кто относится к членам семьи по семейному законодательству?

4. Каковы источники семейного права?
5. Что такое брак по семейному праву?

6. Каковы личные права и обязанности супругов?

7. Что вам известно о причинах разводов?

                             Переход к изучению новой темы урока.

Итак, мы с вами познакомились с нормами и с источниками семейного права. Изучили права и обязанности супругов, а так же некоторые причины разводов. К сожалению, ребята, статистика говорит о том, что почти половина браков распадается. 

Тема сегодняшнего нашего урока «Моя будущая семья». Вы уже взрослые. Скоро и вам предстоит создать свои семьи, поэтому целью нашего сегодняшнего урока является подготовить вас к семейной жизни. Выяснить основные причины возникновения конфликтных ситуаций в семье. Попытаться помочь вам  научиться «сглаживать» такие ситуации, если они вдруг возникнут.
                                  План.

1. Семейно-брачные отношения.

2. Причины распада семьи.

3. Подготовка к семейной жизни.
4. Секреты счастливой семейной жизни.

1. Семейно-брачные отношения.
Учитель: Ребята! Что для вас значит слово «семья»? И какая она должна быть по вашему мнении? И почему? Давно уже ведется спор: можно или нельзя подготовить к семейной жизни. Одни говорят: да воспитайте вы просто хо​рошего человека - доброго, жизнерадостного, с чувством долга - вот вам и будет идеальный супруг. Другие возражают: а разве мало мы видели именно таких хороших и умных люден в судах, на бракораз​водных процессах? Нет, в человеке необходимо воспитывать, кроме прочих, еще и те качества, которые требуются именно в браке, в се​мейной жизни.
Семейно-брачные отношения требуют от супругов высокого уровня нравственно-психологической культуры. Процесс ее формирования - сложный и длительный. Основной вклад родителей заключается в формировании у ребенка ценностного отношения к се​мье. Именно от родителей, от успеха или неуспеха их собственного супружества во многом зависит, будет ли это отношение именно цен​ностным.
В процессе подготовки к уроку я предложила вам анкету «Готов ли я к семейной жизни?» Цель анализа результатов анкетирования состоит в том, чтобы помочь вам осмыслить свои установки на будущую семейную жизнь. Какой она будет - представлял наверняка каждый участник анкетирова​ния. Поскольку анкетирование не было анонимным, предлагаем вам ознакомиться с результатами.
Результат таков: большинство далеки от альтруизма и хотят видеть в семье не равного партнера, а домашнего работника.
2. Причины распада семьи.

     О том, что каждая несчастливая семья несчаст​лива по-своему, мы знаем из классики. И все же есть некоторые типич​ные причины этих несчастий.
С некоторыми из них мы с вами уже познакомились. 

Так же одной  из причин распада семей - когда вступившие в брак слишком многого ждут от партнера, делая его ответственным за собственное счастье. Партнер должен, во-первых, зарабатывать достаточно денег, во-вторых, быть нежным отцом, у которого должно хватать времени на семью, и, в-третьих, уделять достаточно внимания жене. Например выдержка из одного письма  «Я днями и ночами работал, не покладая рук, чтобы сделать карьеру и обеспечить семье достаток. Все потому, что жена постоянно твердила: "Посмотри, как живут другие". Наконец, все стало не хуже, чем у других - собственный дом, машина, красивые путешествия. Тогда жена стала жаловаться на то, что я не уделяю ей достаточного внимания. В конце концов, завела себе молодого любов​ника и семья распалась. Кстати, при этом я потерял половину с таким трудом заработанного имущества».
Каковы Ваши ожидания в от​ношении потенциальных избранников? (Защитник, верный, чадолюбивый,  умный, добрый, верующий, не​ординарный, сердечный, ответственный, нежный, душевный.) Как вы считаете, будут ли реальные претенденты таковыми? С другой стороны, достойны   ли вы стать второй половиной столь замечательных претендентов? Сто​ит подумать... Любящий всегда ищет компромиссы, пытается понять близкого чело-
века и многое простить. Счастье, когда человек дарит другому радость и сам получает ее. Прав был философ Платон, утверждавший, что ста​раясь о счастье других, мы находим собственное.
По данным социологов, с появлением семьи мужчины начинают заниматься хозяйством в 2 раза больше прежнего, женщины - в пол​тора. Реальное же время, которое молодая жена тратит на приготовление пищи, мытье посуды, уборку, стирку составляет в среднем 24-25 часов в неделю. Муж занят домашними делами 12 часов в неделю.
И еще. Социологические исследования показывают, что в слу​чаях, когда оба супруга несут одинаковые нагрузки, счастливых бра​ков 60 %, а неудачных - 5 %. В семьях, где домашние обязанности вы​полняют женщины, только 21,6 % оценивают свой брак как счастли​вый, а более 40 % - как неудачный. «Каково в дому, таково и самому» - в этой пословице заложен глубокий смысл. Если мы научим своих де​тей быстро - механически, не затрачивая лишних усилий, выполнять хотя бы часть домашних дел, насколько же легче будет их бытовая жизнь в дальнейшем. Иначе... Иначе самые сильные чувства, самые благие пожелания уничтожит быт.
3. Подготовка к семейной жизни.

  Вряд ли кто-то, вступая в брак, думает о том, что в его семье будут различные трудности. А они бывают, практически, в каждой семье. Сейчас я попрошу вас представить пе​речень возможных трудностей, с которыми, возможно вам предстоит столкнуться в семейной жизни. (Например: вмешательство родителей, отсутствие жилья, и т.д.).
Иметь семью, заложено природой человека. - Но многие люди благополучно доживают до старости без семьи. - Да, но точно уста​новлено, что, например, смертность людей, никогда не бывших в бра​ке, значительно выше средней.
Семья строится на основе любви и взаимоуважения.
Семья - это дети, украшение жизни. - Но сколько трудностей и забот с ними! - То, что дорого достается, больше ценится.
   Если случилась беда, в семье всегда можно найти поддержку. - Немало и противоположных примеров. - Да, это так, но была ли эта семья настоящей?
Семья — это гарантия спокойной старости. — Но сколько стари​ков, имеющих детей, доживают свой век в домах престарелых. - Это ошибки воспитания, вероятно, в этих семьях далеко не все было в по​рядке: чтобы получить, надо вначале отдать.
Отношениями в своей семье родители должны доказывать, что семья - это прекрасно.
 Я предлагаю вам вариант «запо​ведей семейной жизни». Давайте6 познакомимся с ними, а потом обсудим.
Заповеди семейной жизни
(С. Ф. Спичак)
1. Семья начинается с «Мы», будь более требовательным к себе.
2. Не демонстрируй свое превосходство, будь проще.
3. Не упрекай; критикуя, не обвиняй и не унижай.
4. Спеши повторить хорошее; сделал хорошее дело, спеши
сделать еще одно и не жди наград.
5. Будь терпимым, не спеши излить свой гнев, подумай, умей
понять и простить супруга.
6. Если уверен, что виноват супруг, то ищи причину в себе.
7. Не давай совета, если тебя не просят.
8. Делай первым шаг навстречу, если возникает ссора или кон​фликт, прости супругу раздражительность.
9. Ищи в супруге хорошее, говори о его достоинствах.
10. Смейся вместе с человеком, а не над человеком.
11. Не верит тот, кто сам обманывает.
12. Будь другом друзей супруга.
13. Решай вместе с человеком, а не вместо человека.
14. Не обвиняй - ты не прокурор.
4. Секреты счастливой семейной жизни.
   Так же, ребята, я предлагаю вам обсудить 6 секретов, которые необходимо знать, по мнению американских ученых, для создания крепкой семьи. 

                                «Как укрепить семью».
   Ну и как дополнение к теме предлагаю вам ознакомиться с секретами семейной жизни, которые, может быть, вам пригодятся в будущем.

               «Секреты счастливой семейной жизни»
      Завершая наш урок, я хочу под​черкнуть,   что  любовь,   семья  наполняют  смыслом   человеческую жизнь, придают силы, окрыляют, побуждают к творчеству. Любовь и семья торжествуют над миром, создают его основу. Она вне возраста, вне  времени. 
       Подготовить человека к семейной жизни - значит подарить ему возможность
 быть счастливым, но это означает не просто дать ему запас определенных 
знаний, а воспи​тать в вас убеждение, что семья требует серьезного, ответст​венного 
к себе отношения. 
       И мы, педагоги, обязательно вам  в этом поможем.
Подведение итогов урока.
Домашнее задание.

Беседа «Как укрепить семью»
          {по материалам В. Перемышлепншовои)
Американский журнал «Ридерс дайджест», опираясь на выводы американских ученых, опросивших более 3000 семей, выявил, что большинство опрошенных признали, что для создания крепкой семьи необходимо знать 6 «секретов».
1. Забота друг о друге. Это решающий момент успеха любой семьи, требующий затраты времени, сил, настроения, сердца. На пер​вом плане у каждого должна быть семья. Члены семьи делают все возможное, чтобы обеспечить счастье другого. Для крепкой семьи за​бота и супружеская верность настолько крепко взаимосвязаны, что любая внебрачная связь рассматривается как угроза браку. Такая связь больно задевает самолюбие партнера: он знает, что может быть заме​нен кем-то другим.
2. Проводить время вместе. Когда у 1500 детей спросили, что,
по их мнению, делает семью крепкой, в их список не вошли деньги,
машины и хорошие дома. Они просто ответили: все делать вместе. Не
так важно, что вы делаете, важно, что это вы делаете вместе.
3. Уважение. Чувствовать, что тебя уважают и ценят другие, -
одна из основных человеческих потребностей. Исследователи обна​ружили, что в крепких семьях выражают взаимную признательность и
высокую оценку друг друга гораздо чаще, чем в несчастливых. Необ​ходимо, по мнению многих, концентрировать внимание на положи​
тельном.
4. Общение. По мнению психологов, общение помогает спло​тить семью, облегчает разочарование и преодоление кризисов. Оно
должно войти в привычку.
5. Духовное здоровье. Члены крепких семей излучают душевное
тепло в повседневной жизни. Существуют определенные ценности:
честность, ответственность и терпение. Нельзя говорить об ответст​венности за ближнего и в то же время поворачиваться спиной к сосе​ду, который нуждается в помощи.
6. Преодоление кризисов. И в крепких семьях возникают про​блемы, но они способны их преодолевать. Для этого необходимы кон​центрация внимания на положительном, искусство общения, духов​ные ресурсы. Важно осознание, что ты нужен другим.
Секреты счастливой семейной жизни
Для женщины:
1. Быть милосердной, справедливой и нежной матерью, трудо​любивой и почтительной невесткой, помня, что свекровь - мать лю​бимого мужа.
2. Готовить по утрам мужу завтрак, подавая на стол горячую
пищу в красивых тарелках и на красивой скатерти. Чтобы муж уходил
из дома не только сытым, но и обогретым нежностью и любовью же​ны. Следить, чтобы муж ходил в чистой сорочке, выглаженном кос​тюме, начищенной обуви. Краска стыда не должна сходить с лица же​ны, если будет иначе. Выслушивать мужа, сколько бы он ни говорил, не перебивать и не перечить без дела, не ставить себя в беседе выше его, чтобы не ущемлять его мужского достоинства. Не перебивать в гостях: «Да что ты такое говоришь, Петя?», даже если мужа «понесло»
и ему захотелось прихвастнуть.
3. Следить за своей внешностью: домашняя одежда женщины
должна быть «с изюминкой». Делать пр1гческу и маникюр - для него.
Знать свои недостатки и стараться избавиться от них. Без устали мыть,
чистить, тереть - родное гнездо должно быть чистым. Не винить мужа
во всех грехах: «Твой сын такой же разиня, как и ты», «Дочь вся в те​бя - такая же упрямая».
4. Быть заботливой дочерью - никакие хлопоты в собственной
семье не должны убавлять внимания к матери и отцу, где бы они ни
жили, и как бы благополучна ни была их жизнь.
Для мужчины:
1. Все, что касается детей, а это не только пища и одежда, долж​но интересовать отца. Ребенку в любом возраста требуются внимание и мудрость отца. Не меньше, чем материальная поддержка.
2. Чтобы жена была красивой, ее надо любить - это давно доказа​но. А любовь - это верность, нежность, внимание, это цветы и подарки.
        3.Муж должен научиться готовить, чтобы не ждать, пока жена вернется с
работы и встанет у плиты. Мужчина, как более сильный человек, дол​жен взять на себя самую тяжелую работу в доме и вне его.
       4.Не забывать о своей матери, своем отце, не позволять жене их унижать, упрекать, грубить им.
        5.Помнить, что теща - мать любимой жены. Отношение к ней  должно быть такое же нежное и справедливое, как к своей матери. Особенно в старости!
