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       «Судьба моей семьи в истории страны.
  Я живу  в  селе  Богородском  Сергачского района Нижегородской  области. Это село в восьми километрах от Сергача. Природа у нас очень красивая, кругом сады, есть две реки Вязовка и Анда. Люди издавна занимались здесь земледелием, скотоводством и пчеловодством. Наше  село это капелька большой России, но из капелек собираются океаны, так что наше село пережило все события нашей Родины и моя семья, в том числе.

     Семья у нас большая. Я расспросила своих  прабабушек: Штырлину Анну Ивановну (15.02.1915 г. р.) и Овечкину Лидию Александровну (1.08.1926 г. р.) об истории моей семьи, составила генеалогическое древо и узнала о судьбах родственников.
    У моей прабабушки Анны родители занимались земледелием. Земли у них было три десятины. Была лошадь, корова, поросята. Сажали рожь, ячмень, пшеницу, овёс, просо, гречиху, картошку  и лён. Семья   жила  впроголодь, так как, чтобы прожить нормально, надо было иметь 10,5 десятин земли на шесть человек, а у них в семье было 12 человек. Платили налоги государству, одевались, обувались, но сначала нужно было продать продукцию, поэтому моя прабабушка редко видела молоко, мясо, хлеб. Она мне рассказывала, как они  дожидались весны, чтобы сорвать с первой проталинки съедобные травы: мудушки, пестушки и дикарки. 
    Вставали рано утром, ложились поздно, и всю работу выполняли вручную: одежда домотканая, на ногах лапти с онучами. Шили иголкой и самодельными нитками. В семье были деревянные орудия труда: грабли, вилы - трёхноги, цеп - большая палка с маленькой палкой, приделанная ремешком. Чтобы прокормить семью, отец выходил на шахты в Донбасс, чтобы заработать денег, а мать оставалась одна с  детьми и нанимала на помощь сельчан, чтобы обработать свой надел.
      Жили они в деревянном доме в три окошка. В доме мебели было мало:  стол, лавки, полати.
     Моя прабабушка училась до 4-ого класса в земской школе. Она помнит, как  ей сшили юбку  домотканую с полосами, купили парусиновые туфли и платок. Радости было! 
    Жизнь продолжалась, дети вырастали. В селе у них богато не жили, мужчин забирали на войну, а  её отца не взяли, потому что он работал на шахтах, а уголь нужен был для фронта 1914-1918г. Моя прабабушка, повзрослев,  стала ходить в поле, жать серпом, молотить хлыстом,  цепом и овцами. Потом зерно отвозили на чужую мельницу в соседнее татарское село - Анду. За пользование мельницей нужно было платить зерном, а просо обдирали в ступе пестом. 
    Моя прабабушка, став девушкой, гуляла у церкви с молодёжью, плясали под язык. Встретив парня, полюбила его, и они поженились. Стала жить в кирпичном доме на кладовой, построенным отцом мужа, в более зажиточной семье.
     К этому времени сменилась власть, сбросили царя. В Сергаче руководят простые люди: Григорий Санаев и Николай Михельсон. У них в Кузьминке  появился сельский совет с председателем Н. Пузаровым и комитеты бедноты во главе с боевой девушкой из бедной семьи Поленькой Пузаровой. Что они делали, прабабушка рассказывала с огорчением. Они сняли крест с церкви, стали раскулачивать справных хозяев, таких как Матвеевы, Плигины, Тюлины, Кузины и других. Это были трудолюбивые семьи, у них были лошади, по две коровы и другая живность. Забирали хозяев по ночам, увозили на лошадях в Сергач, грузили в вагоны и куда-то отправляли. Никто из них не вернулись. 
   Жить было страшно,  боялись такой же участи. Необходимые для жизни вещи и продукты  прятали, так как надо было выживать. Такая жизнь шла по всей стране.           Прадедушка, вернувшись из Донбасса,  рассказывал, что на Украине был  голод. Из Сергача приезжали  за продуктами в Кузьминку  на лошадях, заходили в дома и забирали всё, что было. Издевались над людьми, могли ударить, арестовать.
     Потом стали загонять в колхозы. В селе  их организовали два: имени Калинина и « Друг рабочего». Это было в 1931г. У нас  увели лошадь, унесли борону, плуг, а корову оставили, так как были в семье малые дети. В колхозе  делали всё: строили дворы из глины, перемешенной с соломой, пахали, сеяли, убирали всё вручную. Работали  за  палочки – трудодни, выходных и больничных  не давали. У  пожилых людей пенсии не было. Зарплату давали один раз в год, стакан ржаной муки  за трудодень и пятьдесят грамм ячменя. Жили впроголодь, но дружно.
           Дети выросли, родители остались одни, все  разъехались из деревни. Брат  Николай  уехал  строить  Автозавод  в  Нижний   Новгород (Горький – с  1932.г.).  4  марта 1929  г. ВСНХ  СССР  издал  приказ  № 498, где говорилось, что  правительство  приняло  решение  построить современный  автомобильный  завод  годовой  производительностью  100 тыс.  машин. Место  постройки  выбрали  в  районе  деревни  Монастырка  под    Нижним  Новгородом. Выбор  места  строительства  не  был  случайным: Нижний  располагал квалифицированной  рабочей  силой,  а  две реки, на  слиянии  которых  расположен  Нижний  Новгород, позволяли  подвозить   всё   необходимое  для  завода  водным   путём, что  было дёшево. К  тому же, близко  Урал  с  металлургической  базой,  и  достаточно  далеко  государственные  границы.  Вот   этот   завод    строил   брат  моей   прабабушки.  Сначала  был   чернорабочим,  жил   в  землянке,  участвовал в  соревновании   на  лучшую бригаду  стахановского  труда. По  вечерам  учился   в   вечерней  школе, потом  в  ФЗО - слесарь - наладчик. Стране  нужны  были  специалисты, так  как  в это  время  шла  индустриализация, строились  фабрики и заводы, страна была  похожа  на  единую  стройку. Многие  кузьминцы  уехали  на стройки  поднимать   страну  из  разрухи. Николай  вступил в  партию  ВКП (б), окончил машиностроительный  институт, стал  начальником   цеха,  женился, получил  квартиру  от  Автозавода. Он  добровольно ушёл  на  фронт ВОВ  1941-1945г.г.  Защищал Сталинград, закончил  войну под  городом  Прага, получил  много наград, вернулся  и  стал  опять  работать  на  Автозаводе, ударник  соц.  труда, вырастил  двоих  детей, дал  высшее образование, они  продолжают   дело  отца  и  работают на  благо  Родины.  
 Старшая  сестра Мария тоже   уехала  в  Горький. Вышла замуж и родила девочку Люду. Но счастье было не долгим, муж погиб на фронте, а она и дочь умерли от тифа.  
    Сестра  Александра  работала  в колхозе,  вышла   замуж   за  Рыжова  из  Богородского,  воспитали  двоих  детей, дали  образование, живут   они   в  Нижнем  Новгороде. 
     Раиса  сестра  осталась  тоже  Богородском,  вышла   замуж   за  Савушкина,  работала  в колхозе   за  палочки, как  и  все.  Косила, пахала, вязала снопы,  молотила,  работала  с   утра  до  вечера.  Молодые   решили   уехать в Горький, а  из  деревни   выехать  было  тяжело, потому  что  у   колхозников  не  было  паспортов, но   они  отдали  в  сельсовет  последние  деньги  и  их  выпустили. Работали  там же, где брат  и  сестра. 
    Сестра  Пелагия   осталась   в   Кузьминке, вышла  замуж  за Алкаева  Андрея,  работали  в колхозе  «Друг   рабочего»  дояркой, а  муж  работал  трактористом  в МТС.  Воспитали  троих детей.     
     Сестра   Елена  осталась  в  Кузьминке, муж -  Костин  Николай  погиб  на   фронте  в 1943г.  под  Ленинградом,  она осталась  с  дочерью,   после  войны  вышла  замуж  за  вдовца   Хализова Ивана, у  которого  было  двое  детей. 
  Сестра  Вера  вышла  замуж  за  грузчика   из  Москвы  и  уехала  туда  жить.   Муж  ушёл  на  фронт, а она  всю войну   пережила  в Москве. Работала в госпитале. Было  страшно  от  бомбёжек, голодно.     Работа    была  очень  тяжёлой, она  переживала  за  раненых   солдат  и  за  мужа, который был на войне. Раненый муж,  вернувшись  с  фронта, жил  недолго. Вера вскоре осталась  одна   с  двумя  детьми. 
    Неподалёку  от  дома   моей  прабабушки Анны жила  женщина. Её муж погиб на войне. Спустя некоторое время она  вновь вышла замуж  и  уехала в Сергач жить,   бросив своих трёх  девочек.  Семья  Штырлиных   пожалела этих  детей - Катю, Женю  и  Аню, и взяли  их  к  себе.  Всех вырастили и  воспитали  достойными  людьми. 
    Самая  младшая  из  одиннадцати была Анна - моя  прабабушка. Жила  как  все, вышла замуж, родила семерых  детей, работала  в колхозе.  
    В колхоз пришли  трактор и косилка  из  МТС. Появилась комсомольская организация. В соседнее село Андреевка председателю Мустафе Саберову прилетел его друг Валерий Чкалов, полсела бегали смотреть на самолет и на летчика. Он провел собрание, рассказал о задачах подготовки молодежи для службы в армии. 
    Грянула война все силы, были направлены  на победу над фашистским агрессором. В первые годы  военной угрозы ушли на фронт  десятки юношей и девочек в деревне остались дети и женщины, которые сеяли и убирали, посылали посылки на фронт и очень боялись похоронок.

Все продукты отсылали  на фронт. Сами ели  свекольные  листки, немного  картошки. Соли не  было,  ходили  за соленой  водой в  Сергачский овраг.  Многие  ходили  в Андреевку  на крахмальный   завод  за  жмыхом, ночью за  15 км, лишь  бы  накормить детей.  Моя  прабабушка  Анна   заготовляла  на  зиму  дрова, на себе  их  перетаскивала.
     На  деревню  напал тиф,  больных  было много,  заболела  и  она, а  дома  двое  маленьких детей, оставленных  на  соседей. Из  села выбрали  одну женщину - Зинаиду Трусову, она посыпала их  каким-то  ядом, как мука, но  самое  главное   она  помогала  добрыми словами  бороться  за жизнь. Муж   прабабушки -  Иван  пропал  без вести.  Он  воевал на  Украине  под   Киевом, попал  в  окружение, а там попал  в плен. Из  плена  сбежал, но к своим не попал, так  как  пришёл к богатому мужчине,  и  он его  спрятал  в  сене. Немцы тыкали  в  сено  вилами, но не  нашли. Хозяин его  не выдал, потому что  ему нужен был работник.   Набравшись  сил, он опять сбежал,  добрался  до  своих, прошел проверку ОГПУ и опять  на фронт.  Дошёл   до Берлина, но так как  жена  лежала в больнице, к  осени  его демобилизовали   домой.

     Приехав   домой,    Кузьминку  не  узнал, раньше  было  много  садов, а  сейчас  все   вырублено, дома  маленькие, черные, крытые  соломой. Дома  дети  не узнали  отца, жене  от  радости  стало плохо.  Мой  прадедушка  вернулся  домой   постаревший,  худой, но  это  был  самый  счастливый  момент,  главное мир и  семья  рядом.  Стали  работать  в  колхозе, он  конюхом,   она  в  бригаде.  Жить  было  тяжело,  питания  не   хватало. Родились  дети: Гена, Валя, Таня  и ещё двоих  схоронили, так как  не было  медицинской помощи. Муж  прожил  недолго, умер  из-за  ранения, пришлось прабабушке пятерых детей  поднимать  одной.   

    Вскоре в   Кузьминке  открыли   ясли, за  детьми  там    следили  и     кормили.  Слава  Богу,  выросли  дети  трудолюбивые,  дружные, все  получили образование.  
 Дочь  Лида  живет  в  Нижнем  Новгороде, семья,  трое  детей, работала  в  торговле, а  муж  на  автозаводе. 
    Дочь Александра  уехала по  комсомольской  путевке  восстанавливать  Крым, там  вышла  замуж,  родила,  сына и  живут там,  до сих  пор. 
    Сын Геннадий остался  в Сергаче, работал  шофером. Сейчас у него семья – жена, взрослый сын и внучка Настя.    

  Тетя Валя  тоже  живет  в Сергаче, у неё двое  детей   и  два  внука, работает на  сахарном  заводе. 
   Моя  бабушка  Таня   осталась  жить  в  Богородском, родила  двоих  сыновей: Мишу – моего  папу  и его брата - Сашу. Бабушка Таня  работала бухгалтером  в  колхозе, а дедушка - Александр Овечкин  работал  механиком, от колхоза получили квартиру,  провели  газ.    У них  две  внучки:  я  и  моя  сестренка  Настя.  Мой  папа,  отслужив  в  армии,  стал  работать в  милиции, мама  работает в  школе  педагогом,  сестренка  ходит  в  садик, я  учусь  в  Богородской  школе  в 6 классе,  мечтаю  стать   переводчиком, поэтому учусь на  отлично.  Вот  какая  у  нас  трудолюбивая  семья.  
          Теперь мне хочется рассказать о семье моего папы по дедушкиной линии. У моего  отца  была  прапрабабушка  Клещёва   Мария  Васильевна, которая  жила  как  все    деревенские, работала  с  утра до  вечера  за  трудодни. Но  мне  хочется  рассказать  её   воспоминания.  Перед   войной   они  с  мужем работали         на  строительстве   метро  в   Москве.  Работа  была  очень  тяжёлой,  под   землёй.  Паёк  был  не  большой,  а  надо  было  ещё  отправить  детям в деревню. Но кроме  этого   были  тяжёлые  законы, за опоздание  судили. Марья  Васильевна  рассказывала  дочерям  такой  случай: « Ехали  на  автобусе  на работу, давка, у  подруги лопнула резинка на  юбке, юбка  спала, но  её некогда  было  поправить, так как  боялась опоздать  на работу  и  получить  срок.  Так и                       

бежала до проходной в рейтузах с заплатками. Кругом не  смеялись, потому что  понимали, что  лучше  не опаздывать».
    Наступил  1941 г. и её  эвакуировали из Москвы. Она приехала домой,  к своим  троим  детям: Лиде, Капе и Александру, их  воспитывала её  свекровь.  Муж ушёл на фронт, от  него было одно письмо. В нем он  передавал приветы и такие  слова: « Дерусь как ярый  лев, немцы лезут, хотят Москву, но верьте, они  не пройдут». Он  пропал  без вести, бабе Мане хотелось  узнать о его судьбе, побывать на его могилке, но не нашли сведений. Мария   Васильевна   рассказывала, как ходила в Горький  за  солью, оборачивалась  за двое суток, как  плакали из-за   сожженных  нечаянно  валенок  одних на всех. Баба  Маня  была  бригадиром  кукурузоводческой бригады, победитель  соц. соревнования, ездила на  слёт  ударников  в  Горький в 1963 году. 
     Старшая  дочь  Лидия  Александровна родилась в 1926 году с. Богородское. В 1941г. поступила в Сергачское  педагогическое училище, а в 1944г. закончила его. По  направлению попала  в Ачкинскую школу (в 4 км, от села Богородского.), где  36  лет  проработала  учительницей  начальных  классов. Она – учитель  с большой буквы, человек    удивительной  судьбы  многое пережила  в своей жизни. Жизненный   путь отражается в её стихах, а Лидия Александровна пишет их замечательно. Они - о непростой жизни, сложной женской судьбе, детстве, опалённой войной, о школе. 

                                                                          Война.

Однажды как – то летом

Белее полотна

Соседка к нам вбежала:

· Ой, батюшки, война!

Сначала не поверили,

· Ты что? Не может быть!

· Нет, правда.

Видно Молотов

Сам будет говорить.

И в тот же день нам Молотов

По радио  сказал,

Что, мол, без  объявления

Коварный  враг  напал.

И  сразу   потускнело всё,

Пред  бурей - тишина.

И  непослушно тело враз,

В висках стучит: «Война!»

Война! Четыре года

Была большой бедой,

Нарушив труд народа,

Покой страны родной.

На фронт уходят близкие,

Домой вернулась мать.

Тянулись зимы, вёсны,

Им края не видать.

Ни хлеба, ни покоя,

Работа до темна

А на душе – такое…

И холод, и война…

Жестокий враг проклятый

Добрался до Москвы-

Погнали супостата

Назад, с родной земли…

     Заканчивалась война, и в классы стали возвращаться в дети, которые заменяли в колхозе ушедших на фронт отцов и старших братьев. Сейчас эти  ребята  вновь  садились  за  школьные  парты, чтобы  продолжить  учёбу. Достался  ей  второй   класс.  В основном   ученики   мальчики- переростки.   Класс был большой: 48 человек.  За  партами сидели по трое. Трудное это было время. Часто ребятам не в чем  было идти в школу. Ждали  утром,  когда  с  работы  вернутся  старшие, чтобы надеть их  сапоги, и  бежали  на занятия.  Учились  дети  старательно. О своих  первых  педагогических  шагах  у Лидии  Александровны написано  стихотворение         

Школа.

Была  война – страшилище,

А время не стояло,

Окончив  педучилище,

Учительницей стала.

В сорок  четвёртом было.

А помню  как сейчас,

Как на меня  глядело

Пар сорок  детских глаз.

Голодные, вихрастые

И тени под глазами,

А как они старались…

В четвертом был  экзамен.

А в школе  холодина,

Стою я  у   доски,

Кукожусь, ноги -  льдина,

В пальто -  ученики…

Однажды  с третьей  парты

Девчоночка  встает…

· А  этот  (называет)

Проверить  не даёт…

Мальчонку  повернула:

· Ты  что? – Молчит  в  ответ.

Пальто лишь  распахнул  он –

Гляжу – рубашки  нет…

На  голенькое  тельце

Надето, боже мой!

· Он чистый, вы отметьте,

Садись, садись, родной.

Смущённо улыбнулся,

Он сел, и – за дела.

Но успокоить  сердце

В тот день я не смогла.

Я к ним привыкла сразу

И не ругала, нет,

И шалости прощала  -

Мне восемнадцать лет…

    Лидия  Александровна  читала эти стихи на концерте, посвященном  60 – летию Победы. В зале многие плакали. А жизнь  шла своим  чередом. Здесь,  в Ачке, вышла замуж, тут родились  и выросли её дети. Она  рано овдовела. Всего было 38 лет,  умер муж, на  руках  остались трое детей (старшему было всего 16 лет). Пришлось научиться многому:  и корову доить, и сено косить. Главная радость – дети:  Нина, Аля, Саша. Детей  пришлось  воспитывать вместе со свекровью.            

· Не плачь, тихонько утешала,

· Вот  только б вырастить детей,

                                                   Дожить бы мне хватило силы,

                                                  Они  нам станут помогать! - 

                                                  От всей души ей говорила

                                                  И говорю: « Спасибо, мать!»

   Но недолго прожила свекровь и прабабушка Лида  осталась одна с детьми.  Главным для прабабушки всегда  были её работа, дети, которым она отдавала доброту сердца, любовь. За свой труд не раз награждалась Почётными грамотами. А в 1969 году она была удостоена звания « Отличник народного просвещения». Человека такой щедрой  и богатой души не часто встретишь. Нелёгкой была жизнь  сельской  учительницы. Но трудности, которые выпали на долю прабабушки, не сделали черствым её  сердце. Она уже более 20 лет не работает в школе, но её помнят и любят  ученики, которых она учила. Одна ученица посветила ей стихотворения. 

Я помню, как ты в класс вошла, 

И солнцем  всё    вдруг  осветило.

Урок начался – тишина…

Вела его неторопливо.

Поэма « Мцыри», голос твой

Звенел так страстно, словно песня.

Он уводил нас в мир иной,

А свой казался слишком тесным. 

Где горный дух над мглой летал, 

Парил, сплетая явь из мрака,

Где честь отстаивал и звал 

Кавказа сын в кровавой драке.

И ты казалась нам другой, твой взор

То хмурый был, то ясный, 

Была сама, как дева гор,

Так удивительно прекрасна.

Умчались школьные года,

      Но «Мцыри» мы не позабыли.

Любовь к поэзии тогда 

Вы в нас поэмой пробудили.

     Прабабушка – человек общительный. Ни одно школьное мероприятие не проходило без её участия. Раньше  часто в сельском клубе к праздникам ставили  концерты. Она – их неизменный участник. Участвовали в  межшкольном смотре художественной самодеятельности. Лидия Александровна читала  там стихотворение  М. Лисянского  «Маша». Сейчас прабабушка на заслуженном  отдыхе. Живёт  просто и скромно в маленьком домике в центре села. Многое знает и помнит, и с удовольствием  рассказывает об истории села, о людях, которые жили и живут сейчас, об учениках, которые живут  по всей России.  У каждого из нас своё представление о Родине. А у бабы Лиды оно такое:     

Как  я  представляю  себе Родину?  

Это и скамейка у ворот.

В палисаднике кусты смородины, 

И рябина за крыльцом растёт.

 Яблочки, так это обязательно,

 И черёмух белая фата,

Матери взгляд  добрый и внимательный.

Хлеб отличной выпечке, ржаной,

Ширь полей, ну прямо океанская,

Ржи, пшеницы голос налитой. 

Любо всё: леса, луга и нивы,

Белый  свет березовых колков,

Синих рек широкие разливы,  

И рассказы мудрых стариков.

Вечерком гармошка за  околицей, 

А в садах сиреневый уют. 

Так я представляю себе Родину,

Ту, что все Россиею зовут.    

    Сестра Капа закончила тоже педучилище, вышла  замуж за украинца,   Ивана Пащенко, эвакуированного в Горький  работать на Автозаводе, ковать оружие победы.

    У них двое детей, жили в Нижнем Новгороде, тетя Капа работала в детском саду, дядя Ваня работал всю жизнь  на Автозаводе, сын Лёва капитан дальнего плаванья, бывал  в многих странах, а жена врач. Дочка Ирина работает  в садике, муж работает на Автозаводе, у них  двое  детей. Брат Саша закончил ФЗО в Горьком, работал на Автозаводе, приезжая в отпуск в село Богородское, он не мог отдохнуть, потому что за ним присылали машину. Он - мастер «золотые руки». Женился, жена была директором Автозаводского универмага, сын закончил  Водную академию, женат, есть дети.                                                                      

      Дочка бабы Лиды – Нина, работает ветврачом, у неё один сын, а внук Женя учится в  5 классе. Младшая дочь Аля работает в энергосбыте, у неё двое сыновей.  Моя семья  очень большая здесь соединились  такие фамилии: Овечкины, Пигуновы, Соснины, Клещёвы, Пащенко, Зуйковы, Смирновы, Калинины …  

    Наши родственники  живут по всей  России, честно трудятся, имеют много наград, защищали Родину, мне есть, чем гордиться. Но я ещё не рассказала о семье моей мамы.    

    Моя бабушка со стороны мамы родилась в многодетной семье – четыре брата и  две сестры. Родителей потеряли они рано. Все выросли, получили образование, имеют профессию, семьи, детей. Два брата работали и живут на севере. Они строили Норильский завод, сестры и  один  брат  живут и работают в Перевозе, а другой брат  работал в Богородском.  У моей бабушки Нины трое детей: моя мама Оксана, брат Саша и сестра Наташа. Дедушка и бабушка живут и работают в Москве. Семья у нас дружная,  дедушка Иван, тоже из  многодетной семьи, все работали на благо нашей Родины. Мне  хочется закончить мою  работу словами из песни Льва Ошанина, музыка  Александры  Пахмутовой

«Песня о тревожной молодости».

Забота у нас простая,



Забота наша такая-  

Жила бы страна родная,
И нету других забот!...
Генеалогическое древо семьи  Штырлиных.  
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    Генеалогическое древо семьи Овечкиных.
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