Второй  всероссийский  детский

творческий      конкурс

«Святые заступники Руси»

Сочинение.

«Жизнь  преподобной  Елизаветы  как великий  пример  служения  народу  и  Русской Православной  Церкви».
                                                                                               Выполнила: ученица 7 класса 

                                                                                 МОУ Богородской СОШ                                              

                                                                                               Егошина Татьяна.
                                                                                 Руководитель: учитель истории

                                                                                               Егошина Елена Владимировна.
2008
Молитвами своих святых жива Россия.
    Почитание святых – важнейшая составная часть православного вероучения. Святые – это  земные люди, достигшие обожествления, то есть состояния причастности к Богу через восприятие божественных энергий и воссоединения с ними, которое даётся им в качестве награды за праведность. Разделяя в земной жизни вместе с другими людьми все тяготы бренного существования, они становились физическими носителями качеств, присущих иному миру. Святой, праведник – это земной ангел и небесный человек. Он соединяет  Церковь земную и Церковь Небесную, ясно свидетельствуя о действенности божественного начала в мире. Вступая после смерти в Небесную Церковь. Он становится молитвенником и покровителем христиан, прибегающих к его помощи. С точки зрения осмысления истории человечества, святые – это исторические лица, открывшие для своего времени пути национального религиозного призвания, которые ярко характеризуют ту или иную историческую эпоху. 
    Святая преподобномученица великая княгиня Елисавета (Елизавета Фёдоровна Гессен – Дармштадская). Русская святая. Сестра последней императрицы России Александры Фёдоровны. 

    Эта женщина, рождённая не в России, крещенная не в православии, женщина, по какой – то иронии судьбы, а может быть, и по глубокой закономерности, стала последней в списке небесных покровительниц многострадального отечества, покровительниц, составляющих Собор святых жен земли Российской. Первая из канонизированных православной церковью - святая великая княгиня Ольга отличалась жестокостью и вероломством. Она не простила убийц мужа и жестоко покарала их. Почти через 1000 лет святая великая княгиня Елизавета будет перед своей мученической смертью молиться Богу за насильников, расправившихся с царской семьёй. Понятия о святости, оказывается. Тоже изменяются – от умения мечом и кровью обратить народы в свою веру до желания протянуть руку помощи каждому страждущему и нуждающемуся. Королевское происхождение Елизаветы вовсе не означало роскошного, избалованного  детства. Елизавета родилась в многочисленной семье великого герцога Людвига IV Гессен – Дармштадского, но все семеро чад немецкого аристократа воспитывались при дворе их английской бабушки королевы Виктории, в том числе и две маленькие девочки, которым суждено было сыграть огромную роль в истории России. 
   Царственное положение повзрослевших принцесс обязывало подумать и о своём будущем. А оно строилось по не нарушаемой никем схеме – особы королевских фамилий должны были из государственных соображений родниться с принцами из других стран. Для ранимой и нелюдимой Елизаветы, не знавшей мужского влияния, подобная миссия – выбор жениха – стала нелёгким бременем. Предложения руки и сердца ослепительно красивой, завидной невесте одного из самых престижных царствующих домов Европы сыпались как из рога изобилия. Однако Елизавета отказывала всем – её хрупкая душа трепетала перед кажущейся ей грубостью мужчин, перед греховностью плотской любви. Девушка на выданье пребывала в полном смятении, пока случай не разрешил проблему ко всеобщему удовольствию.
   Когда Елизавете исполнилось двадцать, она встретилась с великим князем Сергеем Александровичем, братом русского императора Александра III. В благообразных жизнеописаниях святой мученицы Елисаветы подчеркивается, что после откровенной беседы между брачующимися, из которой девушка узнала, что Сергей Александрович якобы дал обет девства, союз их оказался делом решенным.  В1884 году она вышла замуж. «По взаимному согласию брак их был духовным, они жили как брат и сестра». 

  В октябре 1888 года Елизавета вместе с мужем отправилась на «землю обетованную» для освящения нового русского храма святой Марии Магдалины, построенного в Гефсиманском саду. Потрясённая красотой храма, высившегося на Елеонской горе, великая княгиня Елизавета в экстатическом порыве воскликнула: «Как я хотела бы быть похороненной здесь». Тогда она не знала, что произнесла пророчество, которому суждено исполниться.

   После посещения Иерусалима и видя глубокую веру своего супруга, великая княгиня всем сердцем расположилась к православию, и последние сомнения по перемене религии у Елизаветы иссякли. 13 апреля 1891 года над ней совершилось таинство Миропомазания великой  княгини Елизаветы Федоровны. Теперь она могла сказать супругу словами Руфи из Библии: «Твой народ стал моим народом. Твой Бог – моим Богом». Вскоре Сергей Александрович назначается московским губернатором. Вдали от царского пышного двора, переживая смерть отца и непонимание мужа, Елизавета становиться всё более набожной, всё быстрее стремиться отойти она от светской суеты. Горожане скоро оценили её милосердие – губернаторша ходит по больницам для бедняков, помогает приютам для беспризорников, раздаёт одежду и еду нуждающимся. 
  С началом Первой мировой войны великая княгиня организовала помощь фронту. Под её руководством формировались санитарные поезда, устраивались склады лекарств и снаряжения, отправлялись на фронт походные церкви. Прямо под сводами Кремлёвского дворца великая княгиня устроила мастерские, где огромное число женщин трудилось над швейными машинками и рабочими столами.

  Однако никакая благотворительность, никакое сострадающее сердце уже не способно было спасти Россию. Страна катилась в пропасть, и Елизавете Фёдоровне предстояло испить крестную муку до дна.                                        

   5 февраля 1905 года от взрыва бомбы революционера – террориста Ивана Каляева погиб великий князь Сергей Александрович. Он был разнесён на куски. Когда великая княгиня  прибыла на место убийства, то власти уговаривали её не приближаться к останкам мужа, так как картина эта была не для слабонервных, но Елизавета своими руками собрала на носилки, разбросанные взрывом куски тела супруга. В час тяжелого испытания Елизавета Фёдоровна просила помощи и утешения у Бога. На следующий день она причастилась Святых  Тайн в храме Чудова монастыря, где стоял гроб супруга. После похорон княгиня поехала в тюрьму к убийце, чтобы побудить его к раскаянию. Она не испытывала к нему ненависти и даже подала Государю прошение о его помиловании. Со смертью мужа светская жизнь для неё потеряла всякий смысл. 
  Овдовев, Елизавета Фёдоровна решила посвятить свою жизнь Господу и создать в Москве обитель труда, милосердия и молитвы. Она купила на площади Большая Ордынка участок земли с четырьмя домами и обширным садом. В обители, которая была названа Марфо – Мариинской в честь святых сестёр Марфы и Марии, были возведены два храма – Марфо – Мариинский и Покровский, лучшая в Москве больница и аптека, в которой лекарства отпускались бедным бесплатно, детский приют, школа, дом – больница для чахоточных.
    10 февраля 1909 года Елизавета, собрав сестёр Марфо – Марииеской обители, сняла траурное платье и облачилась в монашеское  одеяние.  «Я оставлю блестящий мир, где я занимала блестящее положение, но вместе со всеми вами я восхожу в более великий мир – в мир бедных и страдающих».
   Марфо – Мариинская обитель представляла собой больницу для бедных, где сиделками выступали сёстры – монахини и послушницы, а так же приют, общежитие для бездомных и сирот.
   9 апреля 1910 года за всенощным бдением епископ Дмитровский Трифон посвятил насельниц в звание крестовых сестёр любви и милосердия. На следующий день за божественной литургией святитель Владимир, Митрополит Московский и Коломенский, возложил на сестёр восьмиконечные кипарисовые  кресты, а Елизавету Фёдоровну возвёл в сан игуменьи.
   В обители великая княгиня Елизавета Фёдоровна спала на деревянной кровати без матраса, строго соблюдала посты; в полночь вставала на молитву, а потом обходила все палаты больницы, нередко оставаясь у кровати тяжелобольных. 
     В Москве в то время процветал знаменитый Хитров рынок – настоящий рассадник мелкой преступности, нищеты и беспризорности. Елизавета Фёдоровна, в сопровождении верных келейниц, сама обходила притоны, собирая сирот и уговаривая опустившихся родителей отдать ей на воспитание детей. Полиция постоянно предупреждала высокопоставленную монахиню, что не в состоянии гарантировать при её обходах безопасность. В ответ на это Елизавета Фёдоровна ссылалась на волю Божию.
   На то, на что не решались воры и грабители с Хитровки, оказалось вполне по силам революционному народу. Уже в феврале 1917 года к обители подошла толпа с винтовками и красными флагами, требуя выдать немецкую шпионку, сестру ненавистной императрицы, хранящую, по данным осведомлённых людей, в монастыре оружие. Елизавета не побоялась предстать перед озверевшей толпой, пригласила людей войти в церковь, предварительно потребовав оставить оружие у входа. Когда толпа нехотя проследовала в храм,  настоятельница упала на колени и долго молилась. Времена наступали такие, о которых Елизавета Фёдоровна написала в одном из писем: «То, что мы живём – является неизменным чудом». Однако приехавшему в революционную Россию по поручению кайзера Вильгельма весной этого же года шведскому министру она на предложение ей помощи выезда за границу ответила отказом.
   Первое время после октябрьского переворота Марфо – Мариинскую обитель не трогали. Наоборот, два раза в неделю новые власти присылали к монастырю грузовик с продовольствием, перевязочным материалом и лекарствами первой необходимости. Уважение, как будто оказываемое сёстрам, усыпило бдительность Елизаветы Фёдоровны. 
   Но она сама не знала, что сделала черни, плебеям, ненавидевшим её за один только отказ от красивой жизни. Она обидела их в самом главном – отняла возможность измерять людей своими примитивными мерками. Она как была, так и осталась аристократкой, несмотря на то, что занималась с падшими. А они, как не стремились наверх, всё равно не могли прыгнуть выше своего карликового роста. Вот что она им и сделала…

   Спокойствие обители оказалось затишьем перед бурей. Отречение императора Николая II от престола явилось большим ударом для Елизаветы Фёдоровны. Великую княгиню арестовали на третий день святой Пасхи 1918 года в Светлый вторник и отправили в Пермь. В ссылку с ней разрешили поехать сёстрам обители Варваре Яковлевой и Екатерина Янышевой. Их привезли в Алапаевск 20 мая 1918 года. Сюда же были доставлены великий князь Сергей Михайлович и его секретарь Фёдор Михайлович Ремез, великие князья Иоанн, Константин и Игорь Константинович и князь Владимир Палей. Сестёр, которые преданно сопровождали  свою настоятельницу, предложили отпустить на свободу. Одна из келейниц Варвара Яковлева не пожелала покинуть матушку Елизавету и присоединилась к узникам – членам императорской фамилии.
   Инокиня варвара была одной из первых насельниц  Марфо – Мариинской  обители  в Москве. Будучи келейницой и сестрой, самой близкой к великой княгине Елизавете Фёдоровне, она не превозносилась и не гордилась этим, а была со всеми добра, ласкова и обходительна, и все любили её. 
   18 июля 1918 года узников ночью повезли в направлении деревни Синячихи. За городом, на заброшенном руднике и совершилось кровавое преступление. С площадной руганью, избивая мучеников прикладами винтовок, палачи сталкивали их в шахту. Первой столкнули великую княгиню Елизавету. Она крестилась и громко молилась: «Господи, прости им, не знают, что делают». 
   Елизавета Фёдоровна и князь Иоанн упали не на дно шахты, а на выступ, находившийся на глубине 15 метров. Затем чекисты стали забрасывать несчастных гранатами. Сильно израненная, она оторвала от своего апостольника часть ткани и сделала перевязку князю Иоанну, чтобы облегчить его страдания. Крестьянин, случайно оказавшийся неподалёку от шахты, слышал, как в глубине шахты звучала Херувимская песнь – это пели мученики. С места трагедии ещё несколько дней слышались душераздирающие крики о помощи. Они скончались в страшных страданиях от жажды, голода и ран.
   Несколько месяцев спустя армия адмирала Александра Васильевича Колчака заняла Екатеринбург, тела мучеников были извлечены из шахты. У преподобномучениц  Елизаветы и Варвары тела оказались нетленными, а пальцы были сложены для крестного знамения.

    При отступлении Белой армии  гробы с мощами преподобномучениц  в 1920 году были  доставлены в Иерусалим. В настоящее время их мощи почивают в храме Марии Магдалины у подножия Елеонской горы, там, где великая княгиня и мечтала быть похороненной.
    В 1992 году Архиерейским Собором  Русской Православной Церкви Великая Княгиня Елизавета причислена к лику святых новомученников Российских.
    К счастью, сейчас возрождаются традиции, которые были потеряны на несколько десятилетий. Одна из них – сестры милосердия.  Девушки в длинных тёмно – синих платьях, с белыми передничками и белыми же косынками. Даже одежда сестричек, несмотря ни на какие моды, оставалась традиционной. Также не претерпело никаких изменений их представление о высочайшем христианском подвиге – милосердии. 
    Сегодня сестёр милосердия знают, а главное - их беззаветно любят пациенты больниц.  Такое  отношение пациентов больниц к сестричкам не случайно. Телесная немощь или боль зачастую ограничивает человека в возможностях. Не в силах помочь себе сам, он ищет помощи и поддержку у окружающих. И кто, как не сестра милосердия может понять и поддержать больного, будет ласковой с ним? Сестра милосердия приносит очень большую пользу  больным людям. Промысел Божий ведёт по жизненному пути каждого человека.  Сейчас всё больше и больше девушек хотят получить такую профессию.                                                   

  Отделение сестёр милосердия Нижегородского медицинского колледжа создано по примеру Московского Свято – Дмитриевского училища сестёр милосердия. Небесной покровительницей нижегородского отделения сестёр милосердия является святая преподобномученица великая княгиня Елизавета Фёдоровна, которой студентки стараются подражать.  В современную практику сестры милосердия входят не только медицинские обязанности, но и духовные – кого-то подготовить к причастию, исповеди, ответить на какие-либо вопросы.

  Сестра милосердия не ждёт немедленного изъявления благодарности от пациента. Напротив, она всё старается покрыть своим христианским терпением. Ведь когда человек страдает, он не всегда отдаёт себе отчёт в том, что он делает. В такие моменты очень важно понимать, что, когда  больной выздоровеет, и всё у него будет хорошо, он поймёт и оценит деятельность сестрички. 

  Хочется верить в то, что традиции милосердия будут продолжаться.  Ведь милосердие – высочайший христианский подвиг. И начало этому подвигу положила великая  Святая  Елисавета, которая являет собой великий пример служения народу и Русской Православной Церкви.
PAGE  
9

